FiziK

YAZILIYA HAZIRLANIYORUM

2. DONEM - 1. YAZILI

Bir eglence parkinda, hiz treni farkli hareket tarlerini bir arada kullanarak
ziyaretcilere heyecanli bir deneyim sunar. (1) Durgun héldeki hiz treni
yatay dogrultudaki istasyondan ayrilirken hizlanir. (2) Sonrasinda tren,
tekerlekler araciligi ile tepeye dogru yukselirken yer ¢ekimi etkisiyle
yavaslar. Tepeden asagi inerken ise tekrar hizlanir. (3) Tren cembersel
virajlarda hareket ederken trenin yéniu degisir ve bu durum yolcularin
farkl acilardan manzarayi gérmesini saglar.

(4) Yolculuk boyunca tren, raylar Gizerindeki kiiglik engellerden gegerken
trende bulunan yay seklindeki sispansiyonlar sayesinde yolcular sert
etkiye maruz kalmazlar fakat bu ufak hareketler yolcular tarafindan
hissedilir. Bu olay yolculugun daha gercekci ve heyecanli bir deneyim olmasina katkida bulunur.

Metne gére numaralandiriimis ciimlelerde parantez icinde verilen mekanizmanin hangi hareket tiirlerini
yaptigini yaziniz (Mekanizmalar birden fazla hareket tiirini bir arada yapabilir.).

1 (tren)

2 (tekerlekler)

3 (tren)

4 (suspansiyonlar)

2.  Fizik 6gretmeni, basing ile ilgili bazi deneyler yapmustir. ilk olarak Sekil I'de gésterildigi gibi bir adet kiirdani yatay
zemine batirmis ve balona sekildeki gibi diisey dogrultuda kuvvet uygulamaya baslamistir. F kuvveti uyguladigi
anda balonun patladigini gézlemlemistir. Ozdes balonlar kullanarak zeminlere Sekil I, Sekil Il, Sekil IV ve Sekil V'teki
gibi sirasiya iki, U¢, dort ve bes adet kirdan batirarak 2|_f, 3|_f, 4F ve 5F kuvveti uygulamis ve balonlar patlatabilecek
minimum kuvvetlerin bu degerler oldugunu gézlemlemistir.
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Sekil | Sekil 1l Sekil 1l Sekil IV Sekil V

2.1. Kirdan sayisi arttikca balonun patlayabilmesi icin uygulanmasi gereken kuvvetin biiyukliginin
artmasinin nedenini yaziniz.

2.2. Deneyden cikarilacak sonuclara gére basincin bagh oldugu nicekliler nelerdir? Yaziniz.

2.3. Sekildeki deney diizeneklerine gére basinca etki eden nicelikler arasindaki iliskiyi aciklayiniz.
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2.4. Balonlar ayni basin¢ degerinde patladigina gére 6gretmen, basinci veren matematiksel modeli
kullanarak on adet kiirdan ile balonun patlamasi i¢cin en az ka¢ F kuvvet uygulamahdir?

2.5. Balonlar ayni basin¢ degerinde patladigina gore 6gretmen, basinci veren matematiksel modeli
kullanarak 15F kuvvet uyguladiginda balonun patlamamasi i¢cin zemine en az kag¢ kirdan batirmahdir?

Hesaplayiniz.

Baraj, eski zamanlardan beri insanhgin su ihtiyacini kargilamak ve tarimsal alanlarin sulanmasi amaciyla insa
edilen yapilardir. Gorselde bir baraj ve sekilde bu barajin digey kesitinin gériniima verilmigtir. Barajlarin normal
depolama hacimlerindeki su miktarina normal su seviyesi denir. Su, normal su seviyesinin Ustiine ¢cikmaya
basladiginda (maksimum seviyeye ulastiginda) suyun baraj gévdesinin Uzerinden asmamasi igin suyun bir kanal

yardimiyla bosaltiimasi gerekir. Suyu bosaltan bu kanallara dolusavak denir.

Dolusavak
kanali

Baraj gbvdesi

Maksir’r]l_J_rp _______
Su seviyesi
As
h| BS
C¢
K

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

3.1. Durgun sivilarda basinca etki eden faktérleri aciklayarak A, B ve C noktalarindaki sivi basinglari

arasindaki buiytikliik iliskisini yaziniz.

3.2. Baraj gévdesinin asagiya dogru kalinlagsmasinin sebebini aciklayiniz.

3.3. Barajda su yerine yogunlugu suyun yogunlugundan daha biiyiik olan bir sivi toplansaydi K
noktasindaki sivi basinci sekildeki ilk duruma gére nasil degisirdi? Aciklayiniz.

3.4. Suyun yogunlugu d, yer ¢cekimi ivmesi E olduguna gore K noktasindaki sivi basincini veren
matematiksel modeli yaziniz ve dolusavak kanalinin baraj icin 6nemini bu modeli kullanarak

aciklayiniz.

R\
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4. Atmosferin 6zelliklerden biri ylkseklikle degisen hava yogunlugudur. Rakim dustikc¢e havanin yogunlugu artar,
yilkseldikce havanin yogunlugu azalir. Bu durumun insan viicudu lizerinde birtakim etkileri olur. Ornegin dagcilik
sporuyla ugrasanlar, yiksek daglarin zirvesine yaklastik¢ca kulaklarinda tikanma hisseder. Daha zor nefes alip
vermeye baglar ve burun kanamasi gibi saglik sorunlari yasayabilir. Dagcilar, bu gibi durumlarla kargilasmamak icin
vicutlarinin bulunduklar atmosfer basincina uyum saglamasina firsat verecek bir tirmanma programini takip etmelidir.
Benzer sekilde suda derinlere indikge dalgiclarin Gizerine etki eden suyun basinci dis kulak zarina baski yapar. Orta
kulaktaki basing, artan dis basincla dengelenmedigi durumda kulak zarina dogru bir baski olusur ve bu da aci hissine
neden olur. Dalgiclar, bu aciy1 engellemek ve basing dengesini saglamak icin bazi ydéntemler kullanir. En yaygin
yontem, agiz kapaliyken burun deliklerini de kapatip nefes vermektir. Bu ydntem, orta kulaktaki basincin dis basingla
esitlenmesine yardimci olur.

Bu baglamda asagida verilen sorulari cevaplayiniz.

4.1. Dagcilarin dagin zirvesine yaklastikca ve dalgiclarin denizde derinlere dogru indikce cesitli saghk
sorunlari yasamalarini basing ile iligkilendirerek acgiklayiniz.

4.2, Deniz seviyesindeki acik hava basincini 6lgmek i¢in Torricelli iginde civa
bulunan ¢anaga bir ucu acik ve icerisinde civa bulunan cam tupa ters cevirip
daldirdiginda civanin tamaminin canaga akmayip sekildeki gibi 76 cm

derinliginde dengede kaldigini gézlemlemistir.

Civa
sUtunu

Sekildeki deneye bakarak sivi basinci ile acik hava basinci arasindaki
iliskiyi yorumlayip bu yorumunuza dayanarak deneyde civa

Canak kullaniimasinin sebebini yaziniz.

4.3. Esnek Sekildeki pipet; sivilari bardak, sise veya beher icinden kolayca ¢ekmek icin
plastik\‘ kullanilan ince, cam bir borudur. Pipetin bir ucundaki esnek plastik sikilarak sivinin
‘ ol icine batiriimakta ve sivi icerisinde esnek plastik serbest birakilirken sivi pipetin

Pipet jcinde yiikselmektedir.

Sekildeki pipetin calisma ilkesini Torricelli deneyinden elde edilen ilkelerle
karsilastirarak aciklayiniz.
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5. Dag sporlari yapan sporcunun ¢antasinin dis kisminda ilk yardim ¢antasi, su matarasi ve yiyecek kutusu asili
olarak bulunmaktadir.

Su gecirmeyen ve sert malzemeden yapilan ilk yardim ¢antasi, su matarasi ve yiyecek kutusunun agirliklari,
yogunluklari ve hacimleri Tablo I'de verilmistir.

ik yardim cantasi 10N 500 kg/m® 0,002 m®
Su matarasi 10N 1000 kg/m® | 0,001 m®
Yiyecek kutusu 20N 2000 kg/m® | 0,001 m3 /
Tablo | Sekil l

Sporcu yer gekimi ivmesinin biyukligiinin 10 m/s? oldugu ortamda, yogunlugu 1000 kg/m? olan géle yiiksek bir
yerden duslyor. Tamami su iginde olan sporcu, Uzerindeki agirliklarin etkisiyle Sekil I'deki gibi batmaktadir.

Buna goére asagidaki sorulari cevaplayiniz.

5.1. Sporcu su icinde hareketsiz kaldigi anda malzeme kutularinin tamami su icindeyken her birine etki
eden sivi kaldirma kuvvetlerinin buytikliklerini bulunuz.

5.2. Sporcu, su ylizeyine daha kisa siirede ¢ikabilmek i¢in hangi malzeme kutularini bagh oldugu yerden
cikarmahidir?

5.3. Kup seklindeki yiyecek kutusunun Ust yizeyi 1 m derinlikteyken su icerisindeki konumu sekilde verilmigtir.
Yiyecek kutusunun bir yiizeyinin alani 0,01 m?dir.

F
! "‘I ) A=0,01 m2
1,1m :
Yiyecek
kutusu su
______ Yiyecek

T kutusu
F,

Kutunun alt ve Ust ylizeylerine etki eden ve sivilarda basinca neden olan E ve Fz kuvvetlerinin
bileskesini bularak bu kuvvetlerle kaldirma kuvveti arasindaki iligskiyi yorumlayiniz.
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SORU NO OGRENME CIKTISI BECERILER
FBAB2. Siniflandirma

1 Fiz.9.2.7. Hareket tiirlerini siniflandirabilme FBABS. Bilimsel Cikarim Yapma

KB2.7. Karsilastirma

FBAB?7. Deney Yapma

FBABS. Bilimsel Cikarim Yapma

2 Fiz.9.3.1. Basinca yénelik ¢ikarimlarda bulunabilme FBAB10. Tumevarimsal Akil Yiriutme
KB2.8. Sorgulama

KB2.10. Cikarim Yapma

FBABS. Bilimsel Cikarim Yapma

FiZ.9.3.2. Durgun sivilarda basinca yénelik cikarimlarda buluna- | FBAB10. Timevarimsal Akl Ydritme
bilme KB2.8. Sorgulama

KB2.10. Cikarim Yapma

FBAB?7. Deney Yapma

FBABS. Bilimsel Cikarim Yapma

4 FiZ.9.3.4. Acik hava basincina iligkin gikarim yapabilme FBAB10. Timevarimsal Akil Yiritme
KB2.8. Sorgulama

KB2.10. Cikarim Yapma

FBABS. Bilimsel Cikarim Yapma

Fiz.9.3.6. Kaldirma kuvveti ile sivilardaki basinca neden olan FBAB10. Timevarimsal Akil Yiritme
kuvvet arasindaki iliskiye yonelik gikarim yapabilme KB2.8. Sorgulama

KB2.10. Cikarim Yapma

PUANLAMA TABLOSU

2 3 4 5
1 TOPLAM
21. | 22. | 23. | 24. | 25. | 3.1. | 3.2. | 3.3. | 34. | 41. | 42. | 43. | 5.1. | 5.2. | 5.3.

14 6 4 5 3 3 5 4 4 6 6 6 6 9 7 12 100

COzUMLER
1.

1 (tren) Hiz treni, istasyondan ayrilip hizlanirken ételeme hareketi yapar.

2 (tekerlekler) Hiz treni, tekerlekler araciligi ile tepeye dogru yukselirken tekerlekler dénme ve ételeme hare-
keti yapar.

3 (tren) Tren virajlarda hareket ederken cembersel yoriingede hareket ettigi icin dénme hareketi yapar.

4 (stspansiyonlar) |Tren, raylar Gizerindeki kiiglik engellerden gegerken trende bulunan yay seklindeki stispansi-
yonlar titresim ve 6teleme hareketi yapar.

TAM PUAN (14 PUAN)
Ogrenci tiim hareket tirlerini dogru yazarsa tam puan alir.

KISMi PUAN (2 PUAN)

Ogrenci dogru yazacagi her hareket tiiri icin 2 puan alir.
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SIFIR PUAN
Ogrenci higbir ifadeye cevap vermez veya yanlis cevap verirse puan alamaz.

2. 2.1. Tek kirdanin ylizeye temas eden alani ¢ok kiiclk oldugundan basing blyiktir ve balon klguk bir kuvvette
patlar. Kiirdan sayisi arttiginda ylzeye temas eden alan artar, bdylece basing azalir ve balon daha biyuk bir kuvvet
degerinde patlar.

TAM PUAN (6 PUAN)
Ogrenci kiirdan sayisi ile ylizey alanini, balonun patlamasi ile uygulanan kuvveti dogru bir sekilde iligkilendirebilirse
tam puan alir.

KISMi PUAN (3 PUAN)
Ogrenci yiizey alani veya kuvvet kavramlarindan sadece birini dogru iliskilendirirse kismi puan alir.

SIFIR PUAN
Ogrenci cevap vermez veya yanlis cevap verirse puan alamaz.

2.2. Deneye gore basing, kuvvet ve yuzey alanina baglidir.

TAM PUAN (4 PUAN)
Ogrenci yiizey alani ve kuvvet niceliklerinin ikisini de yazdiginda tam puan alir.

KISMi PUAN (2 PUAN)
Ogrenci yiizey alani veya kuvvet kavramlarindan sadece birini yazarsa kismi puan alir.

SIFIR PUAN
Ogrenci cevap vermez veya yanlis cevap verirse puan alamaz.

2.3. Basing uygulanan kuvvet ile dogru orantili, temas eden ylzey alani ile ters orantilidir.

TAM PUAN (5 PUAN)
Ogrenci ylizey alani ve kuvvet niceliklerinin basinca nasil etki ettigini dogru iliskilendirdiginde tam puan alir.

KISMi PUAN (3 PUAN)
Ogrenci yiizey alani veya kuvvet niceliklerinden sadece birinin basinca nasil etki ettigini dogru iliskilendirdiginde
kismi puan alir.

SIFIR PUAN
Ogrenci cevap vermez veya yanlis cevap verirse puan alamaz.

2.4. P =F/A formili kullanildiginda kiirdan ucunun yiizey alanina A denirse yiizey alani 10A oldugunda
F/A = x/10A, x = 10F olmasi gerekmektedir.

TAM PUAN (3 PUAN)
Ogrenci 10F cevabini yazdiginda tam puan alir.

SIFIR PUAN
Ogrenci cevap vermez veya yanlis cevap verirse puan alamaz.

2.5. P = F/A formili kullanildiginda, F/A = 15F/S, S = 15A olur. Yani 15 adet kirdan kullanildiginda balon
patlayacaktir. Ayni basinca ulasmamak icin 6gretmen en az 16 adet kiirdan kullanmalidir.

TAM PUAN (3 PUAN)
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Ogrenci 16 adet kiirdan cevabini yazdiginda tam puan alir.

SIFIR PUAN
Ogrenci cevap vermez veya yanlis cevap verirse puan alamaz.

3. 3.1. Derinlik arttikga sivi basinci artacagindan A, B ve C noktalarindaki sivi basinglari arasindaki biyUklik iligkisi
P, > Pg > P, seklindedir.

TAM PUAN (5 PUAN)
Ogrenci basinglar arasindaki iliskiyi dogru yazdiginda tam puan alir.

SIFIR PUAN
Ogrenci cevap vermez veya yanlis cevap verirse puan alamaz.

3.2. Sivi derinligi arttikga sivi basinci arttigindan baraj gévdesinin alt kisimlarinin daha dayanikli olmasi
gerekmektedir. Bu nedenle alt kisim daha kalin insa edilir.

TAM PUAN (4 PUAN)
Ogrenci "sivi basinci artacagindan" cevabini yazdiginda tam puan alir.

SIFIR PUAN
Ogrenci cevap vermez veya yanlis cevap verirse puan alamaz.

3.3. Bir sivinin yogunlugu arttik¢a basinci da artar.

TAM PUAN (4 PUAN)
Ogrenci "Yogdunluk arttikca sivi basinci artar." cevabini yazdiginda tam puan alir.

SIFIR PUAN
Ogrenci cevap vermez veya yanlis cevap verirse puan alamaz.

34. P=h.d.g

Derinlik arttikga sivi basinci artar. Bir barajin tagiyabilecedi maksimum su seviyesi vardir. Barajin zarar
gérmemesi ya da yikilmamasi i¢in fazla suyun bosaltiimasi gerekir. Dolusavaklar baraji korumak icin insa
edilir.

TAM PUAN (6 PUAN)
Ogrenci matematiksel modelini yazdiginda ve dolusavak kavramini dogru agikladiginda tam puan alir.

KISMi PUAN (3 PUAN)
Ogrenci sadece matematiksel modelini yazdiginda veya sadece dolusavak kavramini dogru agikladiginda kismi
puan alir.

SIFIR PUAN
Ogrenci cevap vermez veya yanlis cevap verirse puan alamaz.

4. 4.1. Dagn zirvesine yaklastikca ya da deniz seviyesinden yikseklere cikildikga agik hava basinci azalir. Suda
ise derinlere inildikge sivi basinci artar. Bu basing degisimleri insan viicudundaki basin¢la dengelenene kadar
uyumsuzluklar olugur.

TAM PUAN (6 PUAN)
Ogrenci acik hava ve sivi basincina neden olan durumu dogru agikladiinda tam puan alir.
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KISMi PUAN (3 PUAN)
Ogrenci sadece acik hava veya sadece sivi basincina neden olan durumu dogru agikladiginda kismi puan alir.

SIFIR PUAN
Ogrenci cevap vermez veya yanlis cevap verirse puan alamaz.

4.2. Civanin yogunlugu yuksektir; bu nedenle civa, acik hava basincini dengede tutmak icin uygun bir madde
olarak secilmistir. Civanin yogunlugu ylUksek oldugu icin tip icerisinde 76 cm'de sivi basinci ile agik hava
basinci dengelenmistir. Yogunlugu daha disuk olan bagka bir sivi kullanilsaydi ¢cok daha uzun bir cam tupe
ihtiya¢ duyulurdu.

TAM PUAN (6 PUAN)
Ogrenci sivi ve acik hava basinci arasindaki iliskiyi yorumlayip deneyde neden civa kullanildigini dogru
acikladiginda tam puan alir.

SIFIR PUAN
Ogrenci cevap vermez veya yanlis cevap verirse puan alamaz.

4.3. Pipeticinde sivinin yikselmesinde Torricelli deneyindeki gibi acik hava basinci 6nemli bir rol oynar. Torricelli
deneyinde civa sltunu acik hava basinci ile dengelenirken pipetin bir ucunda bagli olan esnek plastigin
sikilmasi ile basing diistriliir. Bdylece beher icindeki sivi, pipet icinde yiikselir. iki durumda da sivi hareketi,
basing farklarindan kaynaklanir.

TAM PUAN (6 PUAN)
Ogrenci pipetin calisma ilkesini Torricelli deneyi ile karsilastirarak dogru agikladiginda tam puan alir.

SIFIR PUAN
Ogrenci cevap vermez veya yanlis cevap verirse puan alamaz.

5.1. ilk yardim gantasi igin; F=V, -dg-g = F=0002-1000-10 = F =20N
Su matarast igin; F,=V,-dg-g = F_=0,001-1000-10= F_=10N
Yiyecek kutusu igin; Fy =V,-dg-g = Fy =0,001-1000-10 = Fy -10N

TAM PUAN (9 PUAN)
Ogrenci ilk yardim cantasi, su matarasi ve yiyecek kutusu icin kaldirma kuvvetlerinin biytkliiklerini dogru
hesapladiginda tam puan alir.

KISMi PUAN (3 PUAN)

Ogrenci ilk yardim gantasi, su matarasi ve yiyecek kutusu icin dogru hesapladigi kaldirma kuvvetlerinin
buyukliklerinin her birinden 3 kismi puan alir.

SIFIR PUAN
Ogrenci cevap vermez veya yanlis cevap verirse puan alamaz.

IR\
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5.2. |.yol: Malzeme kutulari serbest birakildiginda tzerlerine etki eden yer ¢ekimi ve sivi kaldirma kuvvetlerini

cizelim.
F.=20N F =T1‘0N Fy =T10 N
llk yardim Matara Yiyecek
cantasi
G,=10N G,=10N Gy=20N

Goruldagu gibi ilk yardim ¢antasina etki eden net kuvvet yukariya dogrudur ve bu kuvvet, sporcunun daha
cabuk ylzeye ¢ikmasini saglar. Mataraya etki eden net kuvvet sifir oldugu icin etkisi olmaz. Yiyecek kutusuna
etki eden net kuvvet ise asagiya dogrudur ve bu kuvvet sporcunun daha kisa surede ylizeye ¢ikmasini
engelledigi icin kutu bagli oldugu yerden ¢ikariimalidir.

I. yol: ilk yardim cantasinin yogunlugu suyun yogunlugundan kiiciik oldugu icin gélde yiizer. Su matarasinin
yogunlugu suyun yogunluguna esit oldugu icin suda askida kalir. Yiyecek kutusunun yogunlugu suyun
yogunlugundan bayuk oldugu icin suda batar. Bu yuzden sporcu yiyecek kutusunu Uzerinden ¢ikarirsa daha
kolay su yuzeyine cikar.

TAM PUAN (7 PUAN)
Ogrenci ilk yardim ¢antasi, su matarasi ve yiyecek kutusu icin kaldirma kuvvetlerini ve agirliklari dogru géstererek
yiyecek kutusu cevabini verdiginde tam puan alir.

Ogrenci ilk yardim cantasi, su matarasi ve yiyecek kutusu icin yogunluk karsilastirmalarini dogru yaparak yiyecek
kutusu cevabini verdiginde tam puan alir.

SIFIR PUAN
Ogrenci cevap vermez veya yanlis cevap verirse puan alamaz.

5.3. F, Sivilarda basinca neden olan kuvvetin buyUkliga,
| : .
_Ivecek]_ F=h-dg-g-A matematiksel modeliile bulunur.
kutusu

I F,=1-1000-10-0,01 = F,=100N
, F,=1,1-1000-10-0,01 = F,=110N

Sekilde goéruldugu gibi kutunun yan yiizeyine etki eden kuvvetlerin bileskesi sifir olur. I_f1 ve I_f2 kuvvetlerinin
bileskesi;

F,-F,=110-100 = F,-F,=10N
Yiyecek kutusu icin, F=V, -dg-g = F=0,001-1000-10 = F=10N

Sonug olarak sivi icinde bulunan maddelere etki eden sivi basing kuvvetlerin bileskesi, kaldirma kuvvetini
olusturur.

TAM PUAN (12 PUAN)
Ogrenci ilk yardim gantasi, su matarasi ve yiyecek kutusu igin sivi basing kuvvetlerinin bileskesini bularak sonucu
kaldirma kuvveti ile dogru iliskilendirdiginde tam puan alir.

KISMi PUAN (6 PUAN)
Ogrenci ilk yardim cantasi, su matarasi ve yiyecek kutusu icin sadece sivi basing kuvvetlerini hesapladiginda veya
sadece bileske kuvvet ile kaldirma kuvveti arasindaki iliskiyi dogru yorumladiginda kismi puan alr.

SIFIR PUAN
Ogrenci cevap vermez veya yanlis cevap verirse puan alamaz.
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